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Universiteiten  -  Geweigerde herinschrijvingen

Via mijn schriftelijke vraag nr. 18 van 5 oktober 2016 vroeg ik de minister meer uitleg 
over de ‘30%-regel’ van de KU Leuven. Deze is ingevoerd in academiejaar 2015-16, wat 
inhoudt dat startende BA-studenten met een lage cumulatieve studie-efficiëntie het 
daarop volgend jaar niet meer mogen inschrijven in dezelfde opleiding. Het gaat concreet 
om studenten die er niet in slagen om minimaal 18 van de 60 opgenomen studiepunten 
om te zetten in credits. Deze regel is enkel van toepassing voor studenten die nog meer 
dan 120 studiepunten van hun bachelordiploma verwijderd zijn én voor studenten in een 
schakelprogramma. 

In 2016-2017 bevond zich in Leuven een kwart van de startende bachelorstudenten 
onder de 30%. Daarvan verlieten 3 op 4 de universiteit en heroriënteerde de rest naar 
een andere opleiding. In absolute cijfers: van de 8735 BA-studenten waren er 6970 die 
het volgende jaar nog aan de universiteit verbleven, ofwel verder in dezelfde BA-
opleiding ofwel in een andere. 

Ook aan de andere universiteiten geldt een gelijkaardige regelgeving: aan de UHasselt is 
er eveneens de 30%-regel, terwijl UGent/Vrije Universiteit Brussel en UAntwerpen 
respectievelijk de cesuur van 50 en 60% hanteren. Bovendien leggen de vijf 
universiteiten bindende voorwaarden op aan de studenten die zich in het jaar daarop 
inschrijven aan een alternatieve opleiding. In de meeste gevallen leidt dit tot weigering 
van inschrijving voor het derde jaar. 

Of het gaat om studenten uit kansengroepen die door dit systeem uit de boot vallen is 
eigenlijk niet op te maken. Uit het antwoord op de schriftelijke vraag blijkt immers dat 
studievoortgangsmaatregelen niet centraal worden geregistreerd. De Databank Hoger 
Onderwijs bevat enkel info over het aantal studiepunten die worden opgenomen en 
verworven. 

1. Heeft de minister informatie over het aantal studenten dat, omwille van 
bovengenoemde regelgeving, beroep aantekent tegen deze beslissing? 

Zo ja, kan een opdeling worden gegeven per universiteit, per discipline/faculteit, per 
geslacht en voor een periode van de afgelopen twee academiejaren? 

2. Kan de minister eveneens een overzicht bieden van het aantal beroepen die intern 
werden aangetekend tegen studievoortgangsbeslissingen in het algemeen? 



Zo ja, kan een opdeling worden gegeven per universiteit, per discipline/faculteit, per 
geslacht en voor een periode van de afgelopen tien academiejaren? 

Kan er ook melding gemaakt worden van de aard van het beroep? Ging dit met 
andere woorden om een beroep tegen de beslissing dat herinschrijving voor een 
bepaalde opleiding niet werd toegelaten? Of dat tegen de beslissing dat er bindende 
voorwaarden werden opgelegd?

3. De minister kondigt in Veto, het studentenblad van KU Leuven, van 11 januari 2018 
aan dat een monitoring op de studievoortgang dit voorjaar zal plaatsvinden. 

In welke mate zal dit gebeuren? 



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS

ANTWOORD
op vraag nr. 250 van 29 januari 2018
van ANN BRUSSEEL

1. Bijgevoegd een overzicht van de gevraagde data voor de werkjaren 2016 en 2017 
welke op basis van de gegevens van de databank van het administratief rechtscollege 
(de Raad voor betwistingen inzake studievoortgangsbeslissingen) kunnen aangeleverd 
worden, wat de ‘extern’ ingestelde beroepen van studenten betreft tegen 
studievoortgangsbeslissingen in uitvoering van artikel II.246 Codex Hoger Onderwijs. 
De cijfergegevens worden bijgehouden per werkjaar van de Raad (= jaar waarin het 
dossier behandeld werd). Uit de verzamelde gegevens kan niet afgeleid worden of het 
al dan niet om startende studenten gaat. Het betreft dus cijfers van toepassing op alle 
ingeschreven studenten en niet specifiek wat generatiestudenten betreft. Er wordt ook 
duiding gegeven bij de aard van het ingestelde beroep (weigering van inschrijving of 
het opleggen van bindende voorwaarden), zowel voor de universiteiten als voor de 
hogescholen. Er is ook een uitsplitsing wat geslacht betreft gemaakt en een overzicht 
van de studiegebieden waar de betreffende studenten zijn ingeschreven toegevoegd.

Werkjaar 2016:
37x studievoortgangsbewaking, waarvan 5x bindende voorwaarden en 32x weigering 
inschrijving (30% regel => geen enkel dossier) 

Van de 37 dossiers = 32x universiteit (waaronder de vijf dossiers tegen bindende 
voorwaarden) en 5x hogeschool
- KU Leuven: 2x weigering inschrijving
- UA: 4x weigering inschrijving en 3x bindende voorwaarden
- UGent: 9x weigering inschrijving en 2x bindende voorwaarden
- UHasselt: 3x weigering inschrijving
- VUB: 9x weigering inschrijving

25x man en 12x vrouw
 Universiteit = 21x man en 11x vrouw / hogeschool = 4x man en 1x vrouw
 Weigering inschrijving = 22x man en 10x vrouw / bindende voorwaarden = 3x man 

en 2x vrouw

Studiegebied
1x architectuur (= hogeschool)
2x bewegings- en revalidatiewetenschappen
1x biomedische wetenschappen
8x economische en toegepaste economische wetenschappen (waarvan 1 dossier tegen 
hogeschool)
1x geneeskunde
1x geschiedenis 
1x gezondheidszorg (= hogeschool)
6x handelswetenschappen en bedrijfskunde (waarvan 1 dossier tegen hogeschool)
3x industriële wetenschappen en technologie (waarvan 2 dossiers tegen hogeschool)
1x psychologie en pedagogische wetenschappen
4x rechten, notariaat en criminologische wetenschappen



1x sociale gezondheidswetenschappen
1x taal- en letterkunde
1x tandheelkunde
1x toegepaste biologische wetenschappen
2x toegepaste wetenschappen
2x wetenschappen

Werkjaar 2017:
43x studievoortgangsbewaking, waarvan 4x bindende voorwaarden en 39x weigering 
inschrijving (30% regel => 1x KU Leuven)

Van de 43 dossiers = 41x universiteit (waaronder de vier dossiers tegen bindende 
voorwaarden) en 2x hogeschool
- KU Leuven: 2x weigering inschrijving
- UA: 8x weigering inschrijving en 1x bindende voorwaarden
- UGent: 16x weigering inschrijving en 1x bindende voorwaarden
- UHasselt: 3x weigering inschrijving en 2x bindende voorwaarden
- VUB: 8x weigering inschrijving

23x man en 20x vrouw 
 Universiteit = 22x man en 19x vrouw / hogeschool = 1x man en 1x vrouw 
 Weigering inschrijving = 22x man en 17x vrouw / bindende voorwaarden = 1x man 

en 3x vrouw

Studiegebied
1x archeologie en kunstwetenschappen
2x bewegings- en revalidatiewetenschappen
1x creditcontract
4x economische en toegepaste economische wetenschappen
3x farmaceutische wetenschappen
1x geneeskunde
1x diergeneeskunde
4x handelswetenschappen en bedrijfskunde (waarvan 1 dossier tegen hogeschool)
2x industriële wetenschappen en technologie
1x meerdere studiegebieden
4x politieke en sociale wetenschappen
2x psychologie en pedagogische wetenschappen
8x rechten, notariaat en criminologische wetenschappen
2x toegepaste biologische wetenschappen
1x toegepaste taalkunde
2x toegepaste wetenschappen
1x wetenschappen
2x wijsbegeerte en moraalwetenschappen
1x muziek en podiumkunsten (= hogeschool)

2. Er worden centraal geen cijfers bijgehouden wat de ‘intern’ ingestelde beroepen betreft 
die  op niveau van de hogescholen en universiteiten worden georganiseerd. Het 
verzamelen van deze gegevens via de instellingen is niet aangewezen in het licht van 
de administratieve last welke een dergelijke bevraging op korte termijn voor de 
instellingen meebrengt. Het is ook niet zo dat elke hogeschool en universiteit deze 
gegevens centraal beheert. De organisatie van de interne beroepen wat 
studievoortgangsbewaking betreft gebeurt veelal centraal maar in een aantal gevallen 
mogelijk nog op niveau van de faculteiten/departementen.



3. Mijn administratie heeft een plan van aanpak opgesteld om de aangepaste 
studievoortgangsmaatregelen in opvolging van artikel II.246 Codex Hoger Onderwijs 
te monitoren. 
De monitoring bestaat uit drie luiken:
- Bevraging van de instellingen via de VLIR en de VLHORA over de inhoud van de 

aangepaste onderwijsreglementering inzake de concrete 
studievoortgangsmaatregelen die worden genomen, de gehanteerde procedures en 
de monitoring op instellingsniveau.

- Analyse van de beschikbare data in de Databank Hoger Onderwijs over de evolutie 
van de studievoortgang en het studierendement van studenten. De aangepaste 
reglementering inzake studievoortgangsbewaking werd voor de eerste maal 
toegepast op de inschrijvingen van studenten in het academiejaar 2016-2017. We 
moeten dus nog even geduld hebben over wat de definitieve slaagcijfers van het 
vorige academiejaar 2016-2017 zullen opleveren. Deze cijfers zijn beschikbaar in 
het voorjaar van 2018.

- Analyse van de rechtspraak van de Raad voor betwistingen inzake 
studievoortgangsbeslissingen wat betwistingen betreft van studenten in verband 
met studievoortgangsbeslissingen in toepassing van het aangepaste artikel II.246 
van de Codex Hoger Onderwijs

Er wordt gestart met deze oefening in het voorjaar van 2018. Van zodra ik over de 
resultaten en bijhorende analyse beschik, zal ik het Vlaams parlement hieromtrent 
berichten.


